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Ubung 3: Allgemeines lineares Modell &
Modellwahl und Variablenselektion

Aufgabe 1
Betrachtet wird das lineare Modell

y = Bo+ prx1 + Boxa + €

fiir die Beobachtungen:

120 | 4 | 12
150 | 6 | 18
180 | 5 | 15
160 | 8 | 25
a) Berechnen Sie den KQ-Schitzer fiir B = (8o, f1,32)7 und die Residuen € = (£1,23,83,24)7. Verwenden
Sie dafiir:
77
. g - 2
(XTX) = -24 62 -19
43 _q9 35
6 6

b) Berechnen Sie den Aitken-Schitzer fiir 3 = (8o, f1,32)", die Residuen € = (£1,23,23,24)7 und 52 unter
der Voraussetzung, dass

05 0 0 0
9 0 025 0 0
e~N|0,0 0 0 10
0 0 0 4
gilt. Verwenden Sie dafiir:
201 161
ﬁ _Tg 275
perwox) - | o ag

25 —17 55

¢) Vergleichen Sie die berechneten Residuen aus den Aufgabenteilen a) und b) miteinander.



Aufgabe 2

Ein Unternehmen mochte ein klassisches lineares Modell fiir den Umsatz y aufstellen. Dafiir wurden der Um-
satz der letzten 20 Jahre sowie die Auspragungen von vier weiteren erkliarenden Variablen erhoben, die in der
folgenden Tabelle zusammengefasst sind:

(i wi J@a @ [ws [@a ] i ] yi oo |@e |vs [oa] @ | u [oa] o | zs | 2]
190 | 5 17 | 24 | 66 8 | 423 | 52 | 46 | 19 | 29 || 15 | 510 | 52 | 54 7 9
96 5 8 | -13 | 45 9 [ 405 | 47 | 42 | 57 | 23 || 16 | 525 | 62 | 59 | 63 | 48
255 | 37 | 33 ) 20 || 10 | 185 | 23 | 20 | 42 | 36 || 17 | 380 | 48 | 46 9 17
382 | 42 | 43 | 17 | 19 || 11 | 70 11 8 43 | 15 || 18 | 30 6 3 16 | 11
270 | 29 | 26 4 32 || 12123 | 16 | 18 | 19 | 55 || 19 | 210 | 14 | 17 | -B3 | 37
303 | 42 | 40 | 37 | 41 || 13 | 120 | 7 10 | -17 | 42 || 20 | 116 | 12 | 13 | -35 | 33

303 | 31 | 29 |-19| 13 || 14 | 600 | 41 | 46 | -25 | 18

| O O = W[ DO | =

Der Vorstand des Unternehmens zieht einen externen Berater hinzu, der mithilfe der Daten ein geeignetes
lineares Regressionsmodell aufstellen soll. Dieser passt ein lineares Regressionsmodell mit Beriicksichtigung aller
vier erkldarenden Variablen an die Daten an sowie alle méglichen Submodelle. Die resultierenden Ergebnisse sind
in der nachfolgenden Tabelle angegeben.

a) Welche der erklirenden Variablen wiirden sich fiir eine einfache lineare Regression eignen?

b) Welches Modell wiirde der Experte dem Vorstand empfehlen, wenn er als Auswahlkriterium das adjustierte
Bestimmtheitsmafl verwendet? Wiirde sich auch das gewShnliche Bestimmtheitsmafs fiir die Modellauswahl
eignen?

¢) Wie wiirde sich die Entscheidung aus Aufgabenteil b) dndern, wenn statt dem adjustierten Bestimmt-
heitsmafs eines der beiden Informationskriterien AIC und BIC fiir die Modellauswahl verwendet wird?

d) Fiihren Sie mit Hilfe der drei Modellauswahlkriterien R2, AIC und BIC jeweils eine Vorwiirts-Selektion
durch und starten Sie dabei jeweils beim Nullmodell. Fiir welches Modell wiirden Sie sich jeweils entschei-
den? Stimmen diese Modelle mit den globalen Losungen aus den Aufgabenteilen b) und c) iiberein?

e) Fiihren Sie mit Hilfe der drei Modellauswahlkriterien R2, AIC und BICjeweils eine Riickwirts-Selektion
durch und starten Sie dabei mit dem Modell 16 (volles Modell). Fiir welches Modell wiirden Sie sich
jeweils entscheiden? Stimmen diese Modelle mit den globalen Losungen aus den Aufgabenteilen b) und ¢)
iberein?

f) Vergleichen Sie die p-Werte der Schétzungen Bl und Bg in den verschiedenen Modellen. Was fallt auf und
wodurch werden diese Unregelméfigkeiten verursacht?
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